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Xpy** aMtm Ara S /UUr>Az idegen kéz.
(K. Ö) Mindig aktuális téma Most 

azonban aktuálissá tette a Magyar Föld­
hitelintézet, mely elhatározta, hogy meg­
sürgeti a kormánynál a telepítési és par­
cellázási törvényt. Nekünk ugyanis tu­
lajdonképpen nincs is oly törvényünk, 
mely lehetővé tenné és megkönnyiiené a 
kisbirtok alakítását és fenmaradásák Ezt 
a célt szolgálta volna 'a Darányi-féle bir­
tokpolitikái törvényjavaslat, mely nemcsak 
a telepítést és parcellázást rendezte volna, 
hanem egy u n nemzeti birtokpolitiká­
nak vetette vo’na meg az alapját. Nem­
zeti birtokpolitika alatt értvén azt a bir- I 
tokpolitixát, mely a magyarnak biztosítja I 
a magyar földet, és az idegen kéz térfog­
lalásának gátat vet

Amit az altruista bank most csinál, 
bizonyos értelemben az is nemzeti bir­
tokpolitika. Lehetővé teszi a kisbirtok 
megalakulást és csak tőle függ, hogy ez : 
a kisbirtok magyar kézre jusson és ma­
gyar kézben megmaradjon. A magyarság 
szempontjából azonban ez nem elég. Tör­
vényes intézkedésekre van szükség, mely 
az idegeneknek a földbirtokszerzést meg­
nehezítse.

Általában kényes ügynek szokták tar­
tani az idegen kéz megrendszabolyozásá- 
nak a kérdését. Lehet, hogy az. De ta- j 
Ián csak j gunk van ahoz, hogy ezt a | 
nemzeti veszedelmet elhárítsuk magunk- ! 
tói és bizonyos feltételeket szabjunk, ! 

melyek teljesítésétől függjön, hogy az 
idegen földbirtokot szerezhessen

Nemzeti vesztdelemnek mondottuk az 
idegen kezet, mert csakugyan az.

Mit mond a statisztika? A statisztika 
7 millió holdra becsüli azt a magyar 
földbirtokot, m- ly az idegen kéz birtoká­
ban van 1880-ban 4,990 053 hold volt a 
középbirtok, 1900-ban ez leapadt 3,965.093 
holdra. 1880 ban 6,249.630 hold volt 
a nagybirtok, mely 1900-ban leapadt 
5,468.174 holdra Vagyis 20 év alatt a 
nagy és középbirtok veszített közel kél 
millió holdat. Ebből az idegen kéz közel 
1 millió 800 ezer holdat szerzett és mi­
vel már volt nekik 2,615.202 hold földje, 
már 1900-ban az idegen kéz birtokában 
4,369.029 hold magyar föld volt. A kis­
birtokos idegen kézről pon'os adataink 
nincsenek. A statisztika 10 százalékra ' 
veszi az elszerzett kisbirtokmennyiséget, 
ami 1,900 000 holdat tenne ki. Vagyis 
tiz évvel ezelőtt 6,269.029 hold magyar 
föld képezte az idegen kéz tulajdonát. És 
mivel az idegen kéz birtokszerzése 1 5 
százalékon alól meg nem all, elfogadhat- í 
iuk egy kitűnő '-zakirónk számítását, ki 
az idegen kéz birtokszerzését 7 millió 
holdra értékeli.

Ez a szám többet mond, mint száz I 
vezércikk. Bizonyító ereje még nagyobb, 1 
ha az idegen kéz birtoka llományát össze­
hasonlítjuk egyéb természetű birlokcso- 
portokk J. Egyházi birtok (rom kath., 
református ág. hitv., evang , unitárius és 

izraelita) van 2,259 27 3 hold, hitbizo­
mányi birtok van 2,329.206 hold és zsidó 
kézen van 5,970.140 hóid.

Az olvasó lesz szives ezen szamok 
felelt gondolkozni.

Mi a teendő?
Mondják, hogy nem lehet nz idegen 

kéz térfoglalása ellen eljárni, mert ez 
korlátozná a földbirtok forgalmi értékét. 
Liberális jelszó. Egész közgazdisági po­
litikának a liberális jelszavak nyomo­
rékja. Ezzel tehát ne törődjünk.

Az agrár közvéleménynek vagyunk 
tolmácsolói, mikor az idegen kéz térfog­
lalása ellensúlyozására a következő in­
tézkedések foganatosítását szorgalmazzuk.

1. Magyar földbirtokot csak magyar 
honos vásárolhasson.

2. Aki az év egy bizonyos részét kül­
földön tölti, a rendesnél nagyobb adót 
fizessen.

3. Magyar földbirtokot csak magyar 
honosok kezelh tnek

4. Parasztbirtokot c.-ak magyar honos 
és illetőséggel biró egyén vásárolhat.

A nemzeti birtokpolitika necsak jelszó 
legyen, hanem azt megfelelő tartalommal 
kell megtöltenünk. Németország és a 
kicsiny Románia példája igazítson útba.

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az élet.
NLrjore, a kis falusi tanítónő, meghatott | 

hangon és kipirult arccal beszélt:
— Nem kiválóság, nem érdem. Látod itt 

van az én egykori, pír év előtti tamtv ányom, a 
csinos, barna arcú Mária, ő is szerelmes. A 
kit szeret egyszerű, közönség-s, buta szolga­
legény. Nem látok rajta semmit, mi torsai fő é 
emelné őt. Es Mária mégis szereti. H< kérde 
sem tőle miért, kedves egyűgyüséggel felel:

— Nem tudom kisaszony. Talán azért, 
mivel érzem, hogy mindenki között ő szeret 
legjobban, s nekem, szegény árva lánynak ez 
olyan jól esik. Vagy azért, hogy sohasem volt 
durva hozzám. Nem ütött hátba egyszer sem, 
mint azt a többi legények teszik a többi lá­
nyokkal és kezemet mindig csak gyöngén, félve 
szorítja meg.

— Látod édesem, — fejezte be Marjore, 
ez a paraszt lány műveletlen, ostoba kis eszé­
vel és kikével L önkénytelenül m-gér»i, bogy 
kedvesében a fisom, gyöngéd modort szereti, 
a». igaz, forró érzelmeket melyek bizonyára se­
hol sem oly tiszták és önzetlenek, mint az alsó 
néposztálynál. Nem bántja másnak nagyobb 
gazdagsága, esetleges szépsége, vágj» durva 
lensőbséges ereje, Ő neki sieretet kell és gyön­

gédség. Mii szóljak akkor én ? Eo, aki nur ki- 
huo nőd xtabb testi lelki életet élek. Ne igye­
kezz tehát lebeszélni szándékomról, éu kitar 
tok Kálmán mellett és várok rá. Igaz érzés 
man vágyom en is, mint egykori oktalan kis 
tanítványom, kitől most én tanulok az élet is­
kolájába.

Az a työngcdség és hnomság, mely Kál­
mán főjeilemvouása, kapott meg en^emet is 
annyira, hogy számba netn véve a gazdagabb, 
magasabb rangú, vagy esetleges szellemi fö­
lénynyel biró udvarlóimat, ő reá várok. Reá, ki 
szegény, ki talán kevésbé müveit, de forró sze­
retet van a szilében és végtelen jóság a lel­
kében.

Marjorenak lehet igazi van Elvégre mit 
ér a pénz, ha durva szavak kíséretében lökik 
oda, mit er a rang, ha a fénynek egy goromba, 
szeretetlen férj a sötét árnya. Es mit ér az ész 
ha velünk szemben csak a szánakozó lekicsiny- 
lé- hangján tud beszélni, mivel egysz’ rü, ko np- 
hkálatlan tudásunkkal nem bírjuk magas repü­
lésében követni. Marjore boldogságot óhajt ép 
úgy, mint a kis paraszt Mária és nekik igaznk 
van, ha hűségesen kitartanak amellett, kitől 
óhajtásuk teljesiihetését rep $iik. H<»zen min­
den érzés között ez a I gembenbb: a vágy a 
boldogság után.

Az idő gyorsan telik. A vig és borús na­
pok kérlelhetetlen pontossággal hagynak el 
bennünket és nem marad számukra egyéb be­
lőlük, mint az édes, vagy keserű emlék. M r- 

jorével való beszélgetésünknek is már éve mul- 
iott, mikor váratlanul szembe találtam magamat 
a vidám, ragyogó szemű paraszt menyecskével, 
a szép Miriáva!

— Kérdenem sen kell, mert arcod bol­
dog fénye eléggé eláru'ja boldogságodat, a hű­
ség és kitartásnak íme meg van a méltó ju­
talma. Kedvesed most mint férj is forrón 
szeret és keiének szorítása még mindig gyön 
géd és finom ?

—• Oil dehogy — felelt nevetve Mária. 
— O bizony néha jól hátba vág és kezének 
fogása ugyan erős, de minden héten vehetek 
magamnak cifra üveg gyöngyöt és puha se­
lyem kötőt.

— Ah, hogy változhatott meg ennyire 
természete és gazdasági vissonyai ? A múlt 
évben még szegény volt és finom.

—• Uh, ai rég volt. A múlt évben még 
Juont szerettem, most a Demeter felesége va­
gyok, aki első gazda a faluban. Durva ugyan 
néha, de f-z nem csoda, hisz olyan erő*.

Ab, hogy mondjsm el ezt messsire el­
szakadt ki* barátnőmnek, mikor egy időben 
annyira tudott bízni mindkettőjük jözendő 
boldogságában és kitartásában. Itt Mária lett 
hűtlen. Marjorét meg Kálmán ép aaért, amiért 
■s a kis paraszt lány, mert amannak durva­
ságában tetszett az erő és ■ boldogságot pó­
tolni tudta aa üveg gyöngy féle értéktelen 
csillogás.

Boér Margit
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Lukács választójogi tervezete.
Lukács választójogi tervezetéről sok min 

denléle jelent meg a sajtóban.
Egy aktív politikus, aki be van avatva a 

miniszterelnök választójogi tervezetébe, a pár­
tok elé terjesztett tervet a következőkben is­
merteti.

— Lukács László választójogi reformja 
három részből áll. Törzse a jelenlegi cenzusos 
választói jog azzal a módosítással, hogy a je­
lenlegi aránytalan cenzust, mely egyik helyen 
70—80 korona, egyenlőbbé tenné. Ezáltal a 
választók száma több százezerrel növekednék- 
A második rész a városokra esne, ahol a leg­
teljesebb volna az általános, egyenlő és titkos 
választói jog, amennyiben választói joga lenne 
minden húsz évet betöltött Írni olvasni tudó 
férfiúnak. lyn választókerület harminc lenne. 
Az országot azonkívül hetven kerületre, úgy­
nevezett kúriára osztanák fel, ahol az általános, 
egyenlő és titkos választói jog alapján válasz­
tana képviselőt minden húsz éves, irni-olvasni 
tudó férfiú.

— A jövőben tehát kétféle képviselőkien­
nének. A cenzus alapján megválasztottak, és 
azoic, akik az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jog alapján kerü'nének be a Házba.

Lukács László tervét, nem tartja vég­
legesnek, mert csak tizesztendei átmeneti időre 
kontempálja. S5t magán a tervezeten is szíve­
sen változtat, ha megfelelő módosítást ajánl 
valaki.

Ezzel a lapokban megjelenő különféle hí­
rekkel szemben a Búd. Tud.-ot illetékes he­
lyen felhatalmazták annak kijelentésére, hogy 
miután semmiféle kész és részleteiben is kidol­
gozott törvénytervezet sem áll még rendelke­
zésre, önként érthető, hogy a lapokban megje­
lent híresztelések önkényes kombináción ala­
pulnak.

Megszakadt tárgyalás
Ma délután igen hosszú ideig tárgyal­

tak együtt Lukács László és Justh Gyula. 
Három órán keresztül tárgyaltak. A tár­
gyalás után Justh Gyula nagyon felin­
dult állapotban nyilatkozott az újságírók 
előtt. Justh Gyula azt mondta, hogy Lu­
kács választójogi tervezete nem elégíti ki 
a párt kívánalmait. A további tárgyalá­
sok igy fölöslegesek, mert a tárgyalások­
nak semmi alapja sincs. így a Justh 
párttal való tárgyalások megszakadlak, a 
mi azt jelenti, hogy a kormány munkája 
ismét meg van nehezítve, mert az ob- 
strukció ki fog törni újra.

A Titanic katasztrófája.
Egy magyar matróz vallomása.

London, április 23.
Egy Klein nevű magyar származású mat­

róz, akinek a Titanicról sikerült megmene­
külnie, Newyorkban a szenátus vizsgálóbizott­
sága előtt azt vallotta, hogy a stewardok as 
összeütközést közvetlen megelőzőleg pezsgőt 
szolgáltak tel és ennek feles maradékát aztán 
megitták, úgy hogy valamennyien be voltak 
rúgva. A figyelő-lyukban a kirendelt őiszem 
el is aludt. Noha Klein vallomását megismé­
telte Cievelandban az osztrák-magyar konzu­
látuson, Nvwyoraban kételkednek as előadás 
valódiságában.

Washington, április 23
Bokspal), a Titanic egyik hajóstisztje, Mac 

Colémbo szenátor előtt azt mondotta, hogy 
akkor, amikor a katasziróta történi, a Titanic 
hoz nem messze egy hajó haladt, melynek vi­
lágitó lámpája nagyon jól látszott. Bokspall 
állandóan rakétákat sütögetett, de a hajón nem 
vették figyelembe jelzéseit.

Két pap a Titanicon
A Titanic utasai közt volt többek között 

két francia katolikus pap is, egy idősebb és 
egy fiatalabb. Még a katasztrófa kezdetén, 
amikor a mentőcsónakokat megoldották, meg­
hívták a két papot, száljának csónakba és 
meneküljenek. A két pap azonban visszautasí­
totta az ajánlatot és pedig azzal, hogy köte­
lességük a hajón maradni, tnig csak az utolsó 
utas is meg nem menekült. Inkább néznek 
szembe a halálveszedelem nel, semhogy a hí­
vők közzül csak egy is abszolució nélkül ke­
rüljön a hullámsirba. A mentőcsónakok utasai 
eleveztek és az utolsó menekülők még látták 
a sülyedő hajó hidján a két pipot, amint ég­
nek emelt karral megadták az abszoluciót in 
articu’o mortis a szerencsétlenek százainak 
akiket csakhamar velük együtt nyelt el a 
végtelen tenger.

Az uj menetrend.
A m. kir. államvasutak vonalain és az ál­

talunk kezelt vasutakon május 1-én lép életbe 
a nyári menetrend. A változások a követ­
kezők :

A budapest keleti pályaudvar—predeali 
vonalon:

A Predial felől Budapest nyug p -udvarra 
este 9 óra 55 perckor érkező gyorsvonat Bihar- 
keresztes állomáson fe tételesen megáll. E vonat 
— budapesti érkezésének válto’a lanul hagyása 
mellett — Szolnokra a jelenleginél 10 perccel 
későbben, azaz este 7 óra 35 perckor fog ér­
kezni és onnan este 7 óra 44 perckor fog in­
dulni. E vonatból Szolnokon, az Arad felől oda 
jelenleg este 7 ó. 15 perckor érkező és onnan 
Budapest keleti p.-udvar felé jelenleg este 7 ó. 
36 p. induló gyorsvonatba ezentúl átszállani 
már nem lehet, mert utóbbi vonat Szolnokra 
már este 7 óra 15 perckor fog érkezni és on­
nan már este 7 óra 22 perckor fog indulni. 
Eszel kapcsolatban a jelenleg csak Nagykátától 
Budapestig közlekedő, Budapest keleti pálya­
udvarra éjjel 10 óra 35 percsor érkező sze­
mélyvonat már Szolnoktól fog közlekedni. Az 
ily módon meghosszabbított vonat Szolnokról 
este 7 óra 49 perckor indul és Budapest kel. 
pályaudvarra éjjel 10 óra 40 perckor érkezik s 
igy a predeali gyorsvonattal Szolnokra érkező 
utasok, akik a ssolnok—ujszász—budapest ke 
leti pályaudvar vonalrészre igyekeznek Útjukat 
ezzel az uj vonattal folytathatják.

A Püspökladányról—Nagyvárad felé dél­
után 1 óra 35 perckor induló vonatnál a sze­
mélyszállítást megszüntetik.

Nagyváradtól—Csúcsáig, Kolozsvártól—
Csúcsáig, Tövistől—Kolozsvárig és Kolozsvár­
tól—Bánffihunyadig egy-egy uj helyi személy­
szállító vonatot helyeznek forgalomba.

Debrecen—Nagyiéta—vértesi vonalon:
Sáránd és Nagyiéta—Vértes között egy uj 

vegyesvonat pírt helyeznek forgalomba.
A Sárándról jelenleg reggel 5 óra 49 

perckor Debrecenbe érkező, valamint Deb­
recenből jelenleg reggel 7 óra 4 perckor 
Nagyiéta—Vértes felé induló vegyesvonalok 
mintegy két órával későbben fognak köz­
lekedni.

Vésztő— pusztahollódi vonalon:
Egy uj személy vonatot helyeznek for­

galomba, a mivel a teukeiek régi kívánsága 
teljesül.

Nagyvárad— Pü pök- és Félixfürdői vo­
nalon:

A forgalom ez ébben május 1 én kez­
dődik és tart szeptember 30-g. (Eddig május 
15-től szeptember 15-ig tartott.) Ezen kívül 
vasárnap és ünnepnapokon a déli órákban 
még egy egy uj vonat fogja a forgalmat le­
bonyolítani.

Megakarta ölni a feleségét.
Gyilkos merénylet Élesden
Borzalmas módon akarta megölni tegnap 

délután egy kőnüves mester a feleségét E'es- 
den. Az eset szereplője jelenleg a csendőrség 
foglya, honnan a nyomozás befejezése után be 
fogják szállítani az ügyészségre. A gyilkos me­
rényletről tudósítónk a következőket jelenti:

Vattai András kőműves mester mindössze 
két éve nősült és már házassága második évé­
ben az italnak adta magát. Ettő1 kezdve való­
ságos pokol volt a Vattaiék családi otthona. A 
szerencsétlen asszony valóban ünnepnek tar­
totta azt a napot, mikor az ura nem verte 
meg, va£y nem gorombáskodott vele. Végre 
megunva a sok szenvedé-t Vattainé egy vesze­
kedés alkalmával frképnél hagyta az urát és 
saját keres-téből tartotta fenn magát. Ennek a 
különválásnak immár egy éve. Ez alatt az idő 
alatt Vattai akárhányszor józan volt mindég 
felkereste feleségét és kérte, hogy menjen 
vissza hozzá.

Az asszony azonban csak az alatt a fel­
tétel alatt volt hajlandó visszamenni, ha Vattai 
teljesen felhágy az ivással. Vattai azonban nem 
javult meg és igy a felesége nem is tért hozzá 
vissza.

Tegnap délután Vattai betért a Jakabffy 
Lipót vaskereskedésébe, ahol a kereskedő­
segédtől pisztolyt kért.

— Olyan pisztolyt adjon, anékkel biz­
tosan lehet ölni.

A kereskedő segéd adott is egy 9 mili- 
rnéteres pisztolt.

— Ezzel egy medvét is agyon lehet lőni. 
Mondta a kereskedősegéd, aki nem is sej­
tette, hogy mit akarhat Vattai. A keresltedé - 
bői Vattai egyenesen felesége lakására ment, 
ahol az asszonyt ismét kérte, hogy térjen 
hozzá vissza. Sokáig kérelte Vattai az asz- 
szonyt, aki azonban hallani setn akart a vissza­
térésről, Vattai ekkor előrántotta revolverét:

— Meghalsz, ha n m jösz vissza.
Az asszony felugrott és a szobában futni 

kezdett egy asztal körül. Vattai kétszer lőtt rá 
a menekülő asszonyra. Az egyik lövés Vattainé 
felső lábszárába, a másik a gyomrába fúródott. 
A szerenc-étlfn asszony segélykiáltozására már 
csak akkor futottak össze a szomszédok, mikor 
Vattai elmenekült. A súlyosan sérült Vattaynét 
beszállították a biharmegyei közkórházba.

Vattay véres cselekeoete után előbb egy 
orvoshoz ment és elmondta, hogy felesége sú­
lyos beteg, menjen azonnal segé yt nyújtani. Az 
orvostól a csendőrségre ment a merénylő és 
önként jelentkezett. A csendőr-égen letartóz­
tatták Vattayt. A merénylő igen cinikusan vi­
selkedik a csendőrségen. A kihallgatás alkal­
mával mikor a jegyzőkönyvet felvették és 
Vattayt a csendőrségi fogházba vezették, igy 
ftplt a csendőrhöz :

— Nem sajnálok semmit, csak az bosszant, 
hogy ez a Jakablfi becsapott. Azt mondta*
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hogy egy m‘dvét is lelehet anal a pisztollyal 
lőni és még egy asszonyt se tudtam megölni vele-

Ma Nagyváradra kísérik be a merénylőt.

Leányszöktetés Bélben.

Romantika a falun.
Még nem halt ki a régi romantika a falu 

legényeiből. Még mindég van bennök valami a 
régi virtusV odásbói. Szerelem romant'kával 
együtt még mindég található, de csak az 
alsóbb néposztálynál, ahol még nem ölte ki a 
civilizáció. Hisz a tudatlan oláh nép még ma 
is rendez úgynevezett leányvásárokat, ahova 
kipakolják a leányt hozományostól együtt ■ 
s a csinos oláh fáták között válogathat a 
legény.

Ámde nem mindenütt megy ilyen simán 
az ügy. Van a leánynak egy másik udvarlója s 
ez nem egyezik bele a »vásárba«. Mindent el­
követ, hogy megakadályozza azt. így történt 
Bélben is. Es a szerelmes legény a legegy­
szerűbb eszközhöz, a leányszöktetéshez, folja- 
medott. Csak igy tudta megakadályozni, hogy 
másé ne legyen az ö »drágucája*.

Az esettől a következőket jelenti tudó­
sítónk:

Popa Erzsébet még csak 15 éves, de 
azért, a legszebb leány nemcsak Bélben de a 
környéken is. Akad is számtalan udvarlója. De 
a sok udvarló közzül csak kettő tarthatott szá­
mot a Szavéta kezére. A falu leggazdagabb 
legénye és a szegény, de csinos Gtigor Aurél, 
aki még mindössze 19 é>es.

Topa Szavétának már évekkel ezelőtt el­
haltak a szülei, nagyanyjánál lakott azóta. Az 
öreg, 75 éves asszony pedig már nem tudott 
Szavétával eljárni a táncmu'atságokba. De azért 
mindenki a legszebb leánynak ismerte őt.

Az öreg asszony a gazdag legénynek Ígérte 
a Szavétát. De Szavéta szivében a gazdagság 
utáni vágyat csakhamar legyőzte a szerelem. A 
gazdag legény már az esküvőt is kitüzette s ez 
ma lett volna. Ámde megakadályozta ezt a 
leány szökése

A tegnapi szép holdvilágos éjjel Popa Sza­
véta háza előtt egy kocsi állott meg. Gligor 
Aurél volt. Addig beszélt a leánynak, míg az 
hajlott a szóra 9 megszöktek együtt. A kocsi­
ban rajtok kivül még három legény ült, akiket 
azért hivott magával Gligor, hogyha nem akart 
volna szépszerével menni a leány, akkor erő­
szakkal vitték volna el. A leányszöktetésnek 
csakhamar hirét vette a vőlegény s nyomban 
üldözőbe vette társaival a szökevényeket. De 
azok nyomtalanul eltűntek az éjben.

A párjavesztett vőlegény pedig elkeseredé­
sében elment a csendőrséghez és feljelentést 
tett s kérte a nyomozás megindítását. Az egész 
Bél és vidéke pedig egyébbrői sem beszél, 
csak a Popa Szavéta szöktetésérő'.

ÚJDONSÁGOK.

B&cz Sfcndorné
Egyszerű asszony kopogtatott be tegnap 

este a szerkesztőségbe s jó estét kívánva, egy 
iv papirt húzott elő.

— Mit hozott ?
— Egy c kket.
Végignéztük a vendéget. A cikkeket nem 

asszony és különösen nem egyszerű iparos asz- 
szonyok szokták behozni.

— Ki irta?
— En.
Még jobban csodálkoztunk. Az asszony fé­

lénken folytatta:
— Kérem szépen, nem ingyen kívánom, 

megfizetek érte, csak tegyék közzé a szerkesztő 
urak az Írásomat.

No de ilyet I Cikkíró, aki fizetést Ígér, ha 
az Írását köz>étesszük! Ezt a cikket el kell ol 
vasnunk.

Mosolyogva kezdtük — és amint olvastuk» 
egyszerre abbahagytuk a mosolyt és valami kü­
lönös meghatottságot éreztünk. Egyszerű sza­
vak, nem egészen gyakorlott helyesírás, b »ony- 
talan mondatszerkezet — de ezen a rögös, 
döcögős, kezdetleges stíluson átragyog a val­
lásáért élő, hitének igazságait egészen tisztán 
látó kathohkus lélek öntudata.

Rácz Sándorné — igy hívják a vendé­
günket — a Nagyváradi Friss Újság vasárnap* 
kirohanásának zöldségeit veszi sorra. A maga 
egyszerű, de józan okos eszével kimutatja» 
micsoda gonosz tendenciájú, goromba ferdítés 
az az egész förmedvény. Tudatlanokat akar 
fölizgatni üres bombasztjaival, n int ahogy Rácz 
Sácdotné szerint az a vad gyűlölettől átitatott 
vallásüldöiő irány a bekötött sz> mű hiszéke­
nyeket, ékes »tavakkal kecsegteti s artán le­
nyúzza a bőtünket. Egész kis bitvailomás ez a 
cikk, amely végtelenül becses előttünk, mert a 
nép egyszerű leányától származik. Ne:n kö­
zölhetjük a cikket, de igen is rámutatunk arra 
a tényre, hogy ma már nem lehet a k resztény 
közönség egyetlen rétegét sem vallásüldöiő 
éretlen handabandázásokkal félrevezetni. »Az 
igaz hit nem piacba való*, Írja Rácné s erről 
az igaz hitről és annak apostoli lelkű hirdető­
jéről, P. Fiedlerről olyan szépen, őszintén és 
okosan ir, hogy lehetetlenség meghatottság nél­
kül olvasni.

Egy egyszerű iparos asszony reszkető ke­
zében több igazságot rótt a papírra a toll 
mint a Friss Újság cikkírójáéban.

Mennyivel magasabban áll Rácz Sándorné 
egyszerűsége, mint sok éretlen lármázó üres 
feje! Ha egymás mellé állítjuk őket, egyiknek 
oka volna pirulni — de az az egyik nem 
Rácz Sándorné s nem azok, akik vele egy­
formák lélekben és meggyőződésben.

* Saent György napja. A kalendárium 
nevezetes dátuma van ma: zent György 
napja. Ma már nagyon elmosódott ezen nap 
jelentősége, legfeljebb a Györgyöket ünnepük 

I maynum áldomásokban. Régebben azonban sok 

öröm és sok veszedést jelentett április 24 ike. 
A mezőgazdákéi re s napra fejezték be a ta­
vaszi vetést, a városokban pedig a költözés 
bajai szakadtak a szegény lakókra; bútorral 
megrakott szekerek lepték el az urnákat. Ma 
már ez mtgszün', illetve május 1-re leit ki­
tolva a költözés. A templomokban azonban 
megtartották az ősi szokást: tegnap este már 
8 órakor harangoztak.

* Kollányi kanonok a jáki bnoaun. 
A jövő vasárnap tartják meg a jáki apátság 
Szent György búcsúját. Kollányi Ferenc jáki 
apát, nagyváradi kanonok ez alkalomból el­
utazott Nagyváradról. A búcsún az ünnepélyes 
szent misét Kollányi Ferenc apát tartja a kör­
nyékbeli papok segédletével.

’ Elhunyt joghal gató. A nagyváradi 
kir. jogakadémiát a ma fölhúzták a gyásslobo- 
gó.. Sokander Rezső II. eve- joghaügató tegnap 
délben elhunyt szülei lakásán Vajdabunyadon. 
Az elhalt joghallgató egyike volt a legszimpa­
tikusabb jogászoknak, kollégái nagyon szerették 
a szolid, törekvő fiatal embert. Biját itt kapta 
Váradon még a muh évben; egy délután tél­
karral emelgttett egy súlyos divánkarpárnát s 
a gyors és hosszú emelgetésben a tüdejében 
elpattant «gy ér. Azóta sáppadt arccal s állan­
dóan élet halál között lebegve vívódott a sors­
sal. A jogászok részvéttáviratot küldöttek a 
szomorú szülőknek.

* Konferencia-beszédek Debrecen­
ben. A Katboiikus öntudat felébresztése és 
és fokozása céljából. Debrecenben is lesznek 
konferencia-beszédek. P. Sangha Béla Jézustár­
sasági atya, kiváló egyházi szónok tartja ma, 
ápril 24 tői 26-ig naponkint a szentbeszédeket 
és prdig napon^ict délután 3 órakor a Svetits" 
intézet kápolnájában a hölgyek részére, napon­
kint este 6 órakor pedig a Theresiánum ká­
polnájában az urak részér-. A missiót szent 
gyónással és közös szent áldozással fejezik be. 
A debreceni missiónak bizonyára szintén olyan 
nagy hatása lesi a lelkiéletre, mint Nagyvára­
don a pár nappal ezelőtt véget ért missiónak-

* Felhívás as ipartestület tagjaiho* 
A helybeli területi munkásbiztositó pénztár ér­
demes igazgatóságának jóindulatú ajánlata és a 
történt megegyezés folytan felhívjak az ipar­
testület tagjai', hogy azon esetben, ha a muc- 
kásbiztoMtó pénztár járu ékszámításaiból, mun­
kások és bejelentéséből kifolyólag valamely 
sérelem érné, sérelmes panaszaikkal jelenjenek 
meg rz ipartestület hivata ában, hol a panasz 
felvétele után a panaszra vonatkozó bizonyí­
tékokkal kiegészítve az ügyben hivatalos utón 
eljárnak. Tisztelettel az ipartestület elnökség-.

* A villamoskábelek ét a fik. Nagy­
várad város villamos müvének vezetői, bár 
óriási költséggel, arra törekednek, hogy ahol 
rendezve van az utcaburkolat, a villamos ve­
zetéket átszereljék kábelekre s igy a dísztelen 
oszlopokat eltüntessék. Újabban már több ut­
cán f-ktettek le kábeleket s a vezetékek a 
föld alá karültek. A kábelek nagyobb arányú 
kiterjesztését tervezik most is s ezekre a mun­
kákra árlejtést bird t a villamos mü igazgatója. 
Ezen szándékot bizonyára örömmel fogadja 
mindenki, azonban igen helyénvalónak tarta­
nék, ha a kábelvezetékek helyének megválasz­
tásánál figyelemmel lennének a befásitott ut­
cákra is. Az utcákon elültetett fák ugyanis

A legqjabb MOSKOVITS Bemerted fióküzletében,
tavaszi czipö aftonság.t
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sokat szenvednek a villamos vezetékek miatt, 
mert összevissza kaszabolták a iák ágait, hogy 
az érintkezést elkerüjék. Más modorú városban 
ilyet nem engednek m.-g, sőt éppen rengeteg 
pénzt áldoznak a parkok ét utcai ültetvé­
nyekre, m’nt igen fontos közegészség Így i té­
nyezőkre.

* Ha Alosáa. Részvéttel értesülünk, hogy 
Mikalovstky Lászlőné szül. Oexner Aibiaa 19 
éves korában tegnap reggel hosszas szenvedés 
után meghalt. A temetés holnap d. e. 10 óra­
kor ksz, a Nogáli utca 11. sz. gyászháztól.

* Árlejtés a nyári uszodára Nincs 
szerencséje Nagyváradnak a nyán uszoda lé­
tesítésével. A város közepén fut keresztül egy 
folyó víz s az uszoda áldását még nélkülözni 
keli Nagyváradnak, holott más városokban, ahol 
nincsen is folyó, igyekeznek er^ől a fontos 
közegészségügyi szükségről gondoskodni. Azt 
természetesnek találjuk, hogy a város tanácsa 
nem akar belemenni a városi főmérnök 
által készített terv kivitelébe, mert a város 
százezreket nem áldozhat uszodára, hanem 
egyszerűbb móden akarja ezt a kérdést meg­
oldani. A nyári uszoda építésére már egyszer 
pályázatot hirdetett a város, de eredmény nél 
«ül. Most újabb pályázatot hirdet a nyári uszoda 
építésére. A terveket és költségvetést az aján­
lattevőnek keli készíteni. Hogy lesz-e pályázó, 
vagy sem, nem tudni. Lehet, hogy a pályázók 
azért tartózkodnak az ajánlat beadásától, mert 
látják, hogy a városi mérnöki hivatal csak az 
altala tervezett betonuszoda kiépítését forszí­
rozza. Az ajánlati határidő 1912 május 11. 
délelőtt 10 óra.

* Uj posta a magyében. A Bihar- 
vátmegye Feketebátor könégében működő táv­
beszélővel egyesitett postai ügynökséget ápr. 
hó 26 án a postaigazgató posta és távbeszélő 
hivatal átalakítását s forgalmi körébe Fekete- 
hátor és Feketetót községet, valamint a köz­
igazgatásilag hozzájuk tartozó Adler gőzmalom 
és Köteles Mihély téglagyár telepeket továbbá 
a Flóra Illyés, Kabdebó, Sebess, Szabó, Ujlaky 
tanyákat és a feketebátori úrbéresek tanyá­
ját osztotta be.

* A easndöriskola építés«. A nagy­
váradi csendőriskola épitésére felügyelő bi­
zottság tegnap, kedden délelőtt ülést tartott a 
városházán. A bizottság a felett tanácskozott, 
hogy az épitkesésnél eddig 37,000 korona tul- 
kiadás merült fel, mivel a talaj annyira ned­
ves, vizes, hogy az alapot magasabbra kellett 
emelni, mint a tervezetben fel volt véve, to­
vábbá a tervek átvizsgálásánál kitint, hogy a 
konyha saükre van tervezve, s azt nagyobbra 
építették. A bizottság elfogadta az előterjesz­
tést. A 37.000 korona nem a várost terheli, 
mert az állam magfizeti annak amortizációját-

* Aa alaótótfalui j«gyső fiaotéa« 
Alsótótfaln községben már évek óta annyira 
felszaporodott a megyei pótadó hátralék, hogy 
az évi kivetések összegét 4, sőt ötszörösen is 
meghaladta. Az összeg ezreket tesz ki, holott 
-nz évi kivetés összege alig pár száz korona. 
Az adóhivatal most panasszal élt emiatt a vár­
megye alispánjához. A panasz alapján az al­
ispán büntetésképen beszüntette Rajna Péter 
körjegyző fizetését.

* Betörés a bényasoron. Sonnenwirth 
Sámuel bányasor 19. sz. alatti lakos kereskedő 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éjjel 
ismeretlen tettes péneejének ajtaja mellett az 
udvar felőlli oldalon a falat kibontotta s a 
pincéből több üvsg finom rumot s körülbelül 
20 liter szilvoriumot ellopott A rendőrség a 
nyomozást megindította.

kir. törvényszék 
és 

kö- 
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* Bérkocsi szem)« A rer.dőrkapitányi 
hivatal érte.-iú ax ö>szes bérkocsi tulajdonoso- 
kst, hogy a bérkocsi sz-mle a szokott helyen 
f. hó 26- és 27-ikén (péntek és szombat) reg­
gel 8 órakor fog megtarta'n'.

* Okolásai. A brassói
fogházában két jó madár ül. Fried Ignác 
Fried Móric ők; a hü testvérek, akik a 
vetxező leleményes csalást követték el. 
ugocsamegyei Tekeházának gör. katholikus 
hitközsége két embert (Dregán Illést és Fenyő 
Miklóst) küldött ki az országba, hogy gyűjt­
senek egy kís pénzt egy uj templomnak fel­
építésére. A két Fried ezt megtudta. Megles­
ték a gyűjtőket, elvették könyvüket s küld­
ték őket haza. A két Fried erre egy ideig 
csöndesen hallgatott, majd egy pár hét múlva 
vonatra ülvén kissé biztosabb égalj alá szál­
lottak és Biharban, Aradban, a Bánátban s 
Erdélyben vígan gyűjtötték a hatosokat, sőt 
koronákat, sőt kocsi számra gabonát is és ha 
a faluban nem kaptak jó árt a gabonáért, be­
vitték a városba például Nagyváradra is. Ezt 
a jó! jövedelmező üzletet vagy 7 hónapig foly­
tatták, mig végre Brassó mellett egy falusi 
jegyző letartóztatta őket. Most aztán a falvak, 
melyeket becses látogatásukkal megtiszteltek, 
megkapták a Fried testvérek arcképét, hogy 
emlékeznek e a két »ruthéa« gyűjtőre, 
még ilyen is megesik!

* Bab lógyilkos»  ág a vonaton 
Késő éjjeli órákban jelenti tudósítónk, 
hogy a tegnap délutáni kolozsvári sze­
mélyvonaton hajmeresztő kegyetlenséggel 
meggyilkoltak és kiraboltak egy ismeret­
ten utast. A holttestet kidobták a robogó 
vonalból. A pályatesten találtak reá a 
vasúti munkások, akik aznnnal jelentet­
ték az esetet a mezőtelegdi csendőrség­
nek. A mezőtelegdi cseadörség táviratilag 
kereste meg a csúcsai csendőrséget, ahol 
átvizsgálták a vonatot, de a gyilkosnak 
semmi nyomára mm tudtak akadni.

* Brutális legény. Nagyszalontán most 
nagy forgalomnak örvend a hajóhinta. Egy vá­
sári hajó hintés ütötte fel tanyáját a kis város 
legelbagyatottabb részén, ahol ezelőtt alig for­
dult meg ember. Most azonban, különösen este­
tele, százával tolong a hinta körül az alsóbb 
néposztály. Az elsőbbségért rendesen civakodás 
fejlődik ki a legények között. Tegnap azonban 
verekedést is idézett elő. Két legény, az egyik 
Arany István, Nagyszalontán verekedéseiről hi­
res, összeveszet. A veszekedőket csendesíteni 
akarta Szilágyi Etelka, egy cigány zenész fele­
sége. Arany a fö'dre dobta az áldott állapotban 
levő asszonyt és hasba rngta. Az asszonyt hal­
dokolva szállították haza lakására. A brütális 
legényt letartóztatták a csendőrök.

* ló 0« két «mberélat. Faller 
Adolf kereskedő elindult kocsin Abrudan János 
nevű kocsisával az élesdi Ldderer-tenyhról a 
a közaégbe, hogy ott bevásárlásokat eszközöl­
jön. Már Élesd felé jártak, amikor hirtelen zi­
vatar támadt. A villámlástól és mennydörgéstől 
megriadt a ló és elragadt. Rohamában bele­
ütközött egy hid korlátjába. A kocsi felborult 
és kidobta a benne ülő Pallért és a kocsist. 
Mind a két ember agyrázkódást 
most élet-halál kötött lebeg. A 
rött kocsitud úgy hxsitot'a ki a 
azonnal megdöglött.

szenvedett és 
lónak az eltö- 
gyomrát, hogy

E<*PP Tivadar 
alatti lakos) fács segéd (Közép u. 21. szám ____ ____

hó 12-én panaszt tett a rendőrsége, hogy ’ is 
meretleu tettes lakását míg ő hazulról távol 
volt, álku'ctcsal kinyitotta s onnan egy gyűrűt, 

10 korona készpénzt és egy ptr cipőt eilopo t 
rt rendő'ség rn-gáilapiiotia, hogy a lopást 
SeifeldniAnn Lajos 17 év s asztalonegéd kö­
vette el.

* Meglopta a gaudajst Eibensckütg 
Sándor pékmester mezőtelegdi lakes feljelen­
tést tett, hogy Márton Béla nevű 17 éves ta. 
nulója, öbb vevőjétől a nekijáró pénzt be* 
inkasszálta « azzal Nagyváradra >zököit. A 
det-ktivek Márton Bélára e^yik mulató helyei 
rá is találtak s előállították a rendőrségre.

* Raxia. Folyó hő 21-én és 22-én éjjel 
Becsei őrm-st-r vezetése alatt r<zzi»t tartott a 
rendőrség. Ö-sies-n 60 hely és foglalkozás­
nélküli férfit és 10 nőt ál to tak elő.

x Nincs itt a vadászat!! Mogkez- 
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nagyvárad Rákóczi-ut, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telsphon 269, — Tanoncz felvétetik. 
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak 

kapható Szalárdi-utca 9
x CSODASZÉP, friss csemegeszőllö! 

Legnemesebb bőrkormos és tiroli fajalmák! Idei 
friss óriási ugorkák! Kitűnő asztali és csemege 
borok legolcsóbban; MERTZ NÁNDOR csemege 
és borkereskedésében, Körös-utcza. Telefon 448 SZ.

ORSZÁGOS KÖZVETÍTI) BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Hagymd, Damjanich-utca 1|a sz. em.
Kieszközöl 

törlesztése» és jel 
zálog kölcsönöket, 
Hnanclrozza HÁZAK VÉTELÉT Is ELADÁSÁT 
és anokm, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
sserint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT flIjWtllt

■1 E

1

Rimanóczy műbutorgyár. 
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készítmény!! modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

1 hl ■
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerda: A frankfurtiak.
Csütörtök. Sasfiók.
Pentek; Kis gróf.
Szombat; Lux-mburg grófja.
Vásárnsp : délután Madarász, este: A nem 

zetes asszony (e'őször.)

A Nemzetei aaaxony bemutatója. 
Vasárnap este rendkívül érdekes darabot mu­
tattak be a színházban. Uj népszínművet, Géczy 
Istvánnak, a Gyimesi vadvirág szerzőjének pá- 
lyakoszoruzott népszínművét mutatják be A 
Nemzetes asszony érdekes eseménye az idei 
szezonnak. A Szigligeti-színházban a legnagyobb 
ambícióval készülnek a darab bemutatóiéra.

Sasfiók Csütörtökön este klasszikus es­
téje lesz a színháznak. Rostand szárnyaló gyö­
nyörű kü'ternényét, a Sasfiókot elevenítik fel, 
az ismert kitűnő szereposztásban.

SPORT.
Az NSE. és NAC match

Középmagyarország bajnokságáért kellett 
volna va<árn p mérkőzniük két első csapatunk 
nak, a NAC. azonban hiányos csapatával fél­
tette a bajnokságra való esé yeit és c-ak ba 
rátságos küzdelemre á lt ki, melyben S otter 
is részt vehetett. Az utolsó percben való le­
mondás sok kommentárra adott okot, mert a 
közönség erről értesülve nem volt. A lemon­
dás 2 pontot jelent a NSE. javára. A NAC 
n imbuszát kü önben igy is nagy veszély fe­
nyegette, mert ellet f-le teljesen egyenrangú 
volt, sőt a verseny jó ré-zében szebben ját­
szott a kedvenc csapatával. Játéka rendszere­
sebb, mert nem egyéni, hanem] össijátékra van 
alapítva. Inognitó szereplő uj csatára kitűnőek, 
a kapus és a védelem nagyszerű volt. A játék 
azonban barátságos jellege mellett is igen b.- 
rátságtalan, izgatott, sőt erőszakos volt. A hem­
pergések, lökdösések egyre-másra ismétlődtek 
s így a játék sokszor n egszakadt. A bíró nagy 
zavarban volt a sok fault eset miatt. Óriási iz­
gatottság uralkodott a pályán. Türelmetlen és 
ideges volt a közönség. Mint hajdan Byzancz- 
ben a zöldek és kékek cirkuszi pártjai itt is 
két táborra oszlottak a nétők és szenvedélyes 
lármával kisérték a játékot.

A NAC úgy látszik nagyobb rokonszonv- 
ben van a közönség előtt a diákság és fiatal 
sportbarátok zajosan tomboltak a zöld ingesek 
mell itt s valóságos indián ordítással és fűtytyel 
tüntettek. A játék tempója rendkívül heves 
volt, az NSE. erősen támadt az első félidő az 
ő javára dőlt el (t: 0.) Még a második fél­
időben is vehemsűl küzdenek, a vége felé 
azonban a NAC. kerül felül. Szkriván kiegyen­
lít. De nemsokára őt és egy ellenfelét egy­
szerre kiállítja a biró. Es sajátságos legjobb 
embere elveszte után még szebben -űzd a 
NAC. Huni kapásból szép fejest lő s az utolsó 
percben Víciey csavart lökéssel cornerből ér 
el szép goalt.

Az cr dmény igy 3:1 arányban a NAC. 
győzelmét jelenti. Kitűnő volt Hanni mint 
hátvéd és csatár, továbbá Stotter, Szkriván és 
Vécsey, Az NSE-ben Niessner az incognito 
csatár, a kapus és Szilágyi a hátvéd vált ki.

Biró az aradi Imre S. volt. A főverseny 
előtt az NSE II. és NAC II. játszottak, mely­
ben az NSE II. 2:1 arányban győzött.

A Bunyitay-ligetbsn a Törekvés a NSE 
I-el 2:1 arányban végzett.

Püspök » football mérkőséesn. A 
Vidéki Sport legújabb számából vesszük át a 
következő hirt: A labdarugó sport nemességé­

ből és megérdemelt népszerűségéről tesz bi­

zonyságot az a körülmény, hogy a Temesvári 
AC és a Sít Imre kollégium legutóbbi mérkő­
zésen, amely 2:2 eredménnyel végződött, meg­
jelent dr Gleittfelder Gyula temesvári püspök 
és Telbiss Károly polgármester. A püspököt 
Ferencty Sándor alispán, a TAC társelnöke 
fogadta és kalauzolta s a püspök mindvégig 
élvezettel kisélt-' a mérkőzést.

EGYESÜLETEK.
A pénzintézeti tisztviselők gyűlése.

A Bifrarmegyei Pénziméze i Tisztviselők 
Szövetsége Nagyváradon folyó hó 23 án igen 
látogatott választmányi gyűlést tartott. Mar- 
kovits Sándor elnöklete alatt jelen voltak:

Aczél Karoly, B?n"dek Miks?, Goldstein 
Sándor, Grósz Ignác, Hsnsliáu Ed-, Kelen 
Béla. Math-ser Sámuel, R >sing-r Miklós, Rácz 
Jakab, Schiller Sánd r, Szász G/u'a és dr 
Váradi Ödön szövetségi ügyész.

Markovin Sándor elnök ismertette azon 
ténykedés-ket, melyeket a Siövet-.ég a maga 
hatáskörében, a lefolyt évb n kifejthetett. Ami 
az alapszabá yokban előirt egyéb és különö 
sen a törvénybe záa feladatául 'elinthető teen­
dőket illeti, ezek terén — sajnos — a köz­
ponti irányítás hijján eredmény fel nem mu­
tatható, de jövőre mégis remélhető az.

Dr Váradi Ödön, Hanslián Ede, Benedek 
Miksa és többek hozzá szólása után a vá­
lasztmány métinyolja a vezető-égnek eddig ki­
fejtett működé ét és kéri azt továbbra is — 
különösen a következő kö gyűléskor megej­
tendő általános tisztuitás alkalmából ten- 
tartani.

A bemutatott 1911. évi zárszámadások a 
szövetség anyagi helyzetét ig-n kedvezően 
tüntetik f<*l, amennyib-m az 1911 évi pénztári 
felesleg 1230 korona az elő rányzott összeget 
jóval felülmu'ja. A pénztári teendők ellátását 
az elnökség «“gy^n-s felkérésére, Grósz Ignác 
a Nagyváradi H telbank főtisztviselője vál­
lalta el.

A közgyűlés határideje 1912. évi junius 
hó 2-r. tü’.t-tik ki. Az indítványok során több, 
a kari összetartás élénkitését célzó előter­
jesztés fogadtatott el és a Szövetség tagjai 
részére kieszközlendő kedvezményekről is ta­
nácskoztak.

A azilontai loányogysefliot. A szalon- 
tai leánykák, élükön Balaton Margit, Balaton 
Károly állomásfőnök leánya, továbbá Csanády 
Irénke és Margitka Csanády Jenő főszolgabíró 
leányaival tegnap tartották meg a leányegye­
sület ügyiben előértekezletüket. Az előévtekea- 
|et a polgári leányiskolában volt. Megjelent az 
értekezleten ötven leány és ti« av sooy. Az ér- 
tegkezlet elhatározta, hogy megalakítják a 
leányegyesüle et és az alapszabályok elkészíté­
sére 11 tagú bizottságot küldöttek ki. Már a 
jövő héten megfogják tartani az alakulógyülést. 
Az eszmét Szalonta összes intelligenciája pár­
tolja.

▲ nőegylet évi közgyűlése. A bihar- 
megyei és nagyváradi nőegylet folyó 1912 év* 
április 27 ik napján délután 5 órakor a Lujza- 
Otthonban évi közgyűlés tart. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. Évi jelentés. 2. 
Az évi számadásoknak és péaztári állapotnak 
felülvizsgálás i, a pénztárosnak a felmentvén? 
megadása. 3. Az igazgató-választmány által tök­
vett alapító-, rendes- és pártoló-tagok bejelen 
téze és azok fölvételének jóváhagyása. 4. Az 
igazgató-választmánynak 2 taggal leendő kiegé* 
szitése.

NYILTTÉR.

Gyúgyszertár
áthelyezés.

PQAUUt EkinRE »• »Util FiriioHiUoANUA CNUnC czlBi.tt Dtjfiwttrlt 

a Szacsvay-u. 50. sz. alól 
a Szacsvay és Mezey Mihály 
(Kert-u.) sarkára helyezte át.

TÁVIRATOK.
A máv uj díjszabása.

Budapest, április 23.
A magyar államvasutak uj személy 

díjszabása most jelent m°g tételek sze­
rint is. Nagyvárad és Budapest között a 
kővetkező díjszabásokat léptetik életbe. 
Gyorsvonat I o. 29 kor. 60 fill , II. o. 
19 kor. 10 fill. III. o. 13 kor. 90 fill., 
személyvonat I. o. 20 kor. 90 fill. II o. 
13 kor. 90 fill. III. o. ö kor. 70 fillér.

Meggyulladt ravatal.
Párig, április 23.

Girmeaixban a temlomban egy holt­
test beszentelése közben a ravatal meg­
gyulladt. A jelenlevőket nagy rémület 
fogta el, s a tolongásban tiz embert 
összetapostak. Mind a tíznek az állapota 
súlyos.

A fiumei törvényszék uj elnöke.
Budapest, April 23.

A fiumei törvényszék elnökévé Szé­
kely Aladár dr országgyűlési képviselőt 
az igazságügyminiszter fiát nevezte ki a 
király.

Árad a Tisza
Titel, ípr. 23.

A Tissa vita állandóin né^y-öt centi­
méterrel emelkedik. A partot a rohamosan 
növekedő árral szemben rőssékkel védik. A 
környék, merre csak wem ellát, vie alatt van.

Az olasz-török háború.
Bukarest, április 23.

A Dardanellák elzárása miatt Gala 
és Braila tőzsdéin a forgatom szünetel. 
Constanta kikötőben a berakodás slagnál 
és a kereskedés fennakadt.

Konstantinápoly, április 23.
A minisztertanács a nagyvezér elnök­

lete alatt összeült és elfogadta & porta 
válasz]egyzékét a hatalmak közvetítése 
dolgában. Assim bej külügyminiszter 
e választ a hatalmak nagyköveteivel 
a holnapi fogadás folyamán lógja kö­
zölni.
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Taeam* április 23.
Két olasz hadihajó tegnap bombázta 

a közeli Lacsatát, de jelentéktelen kárt 
tett csupán. Senki sem sebesült meg. A 
makri-i drótnélküli táviróállomásokat is
bombázták az olaszok.

REGÉNYCSARNOK.

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N M 

(Folytatás) 98
Bármily határozatlanom vo tak gyanú okai, 

rá nézve mégis bírtak annyi erővel, hogy ha­
tározataiban változást idézzenek elő. Ahelyett, 
hogy mint elhatározta, másnap reggel Randtenbe 
utaznék, előkészületeket tett egy, a bajor fel­
földön teendő kirándu'ásra. Inasát Münchenben 
hagyta és megmondta neki azon helyeket, hova 
netalán érkezendő leveleit utána küldje.

Az enyhe ősz kedvezett utazásának. A 
szép természetnek és a békés, falusias jelene­
teknek befolyása alatt szelídült hangulata és az 
ismét félébredt honvágy minden más szigorúbb 
érzelmét háttérbe szorította.

A hegység lábánál egy falusi vendéglőben 
szállottt meg. Megtetszett neki e hely bájos 
fekvése; egyik oldalon meredek sziklafalak, a 
másikon vidám kis patak, mely egy szűk hegy- 
nyiiásből jővén, amott a nyílt térre lépett ki. 
Itt akart néhány napig pihenni s azután haza 
utazni.

A kis csendes vendéglőbe éikezése után 
másnap reggel egy embert küldött a legköze­
lebbi városkába, hogy levelei után tudakozód­
jék. Igen vágyódott a hazai hir után, maga sem 
tudta, miért? és hogy a küldött visszaérkezését 
C1 ne mu assza, csak kis időre ment föl a 
hegyekbe s aztán várakozva ült le a ház 
előtt.

Mily szép, mily csendes volt a nap . . 
A távol messzeségből szelíden hallatszottak a 
nyájak csengői. Ha valahol a hegységben lőt- 
trk, vagy kiáltották, hihetlen tisztasággal visz- 
hangzott az a mély, távoli hegynyilásokban. A 
diófa lombjai, mely ülőhelyét beárnyékolta, 
alig nozdultak; nem volt annyi mozgás a 
levegőben, hogy a sárga levelet, mely az asz­
talra esett, a földre vetette volna. Miksa áb­
rándosán tekintett a lábai alatt elterülő ter­
mékeny lapályra és csodálkozva kérdé ma­
gától. hogy tetszhetik neki az a puszta N' uk- 
loster, miután annyi kedves darab földet, mi­
lyen ez is, ismerni tanult.

— Itt jön küldöttje, uram! — mondá a 
gazda, ki pipázva állott az ajtóban.

Miksa föltekintett és látta a fiút siető 
léptekkel és egészen izz^dtan közeledni

— Leveleket hoztál ? — kiáltott neki.
— Igen, uram! egyet. Kicsiny ugyan, de 

úgy látszik sietős.
Bruchland már eléje ment, s a levelet 

kezébe vette.
— Hiszen ez Ostitz irára, — mondá cso­

dálkozva magában — és a postajegyet nem is­
merem, Talán beteg lett atyám Goldbeckben r 
De Derscheid ? Iái összefüggésben van ez ?

Különös volt, hogy késett a levél felbon­
tásával és valóban nem is törte fel, mig a diófa 
alatt a padra nem ült.

A levél csak néhány ssót tartalmazott 
östitztól, a baleset rövid köz’ését, mely Bruch 
land bárót érte és egy utóiratot, ismeretlen 
kéztől, az orvos megerősítését, hogy a veszély, 
melyet Ostitz tudatott, valóban nagy mérvű. 
Ezenkívül mindketten sürgrtő'eg fejezték ki 
azon óhajtásukat, bár a fiatal Brnchlandot mi- 
nélelőbb atyjának ágyánál látnák.

A vendéglős részvéttel lép-tt az idegen 
asztalához, mert Iáit», mily bolthalvány lett és 
mint nyugasztotta fejét kezébe.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlan 
az irányzat.

volt

Határidők zárlata :

Áprilisi búza — — — — 12 —
Októberi búza — — — — 1190
Áprilisi rozs — — — — 10 77
Októberi rozs — — — — 9’35
Áprilisi zab — — — — 1003
Októberi zab — ■— — — 8 86
Májusi tengeri — — — — 9 29
Júliusi tengeri — — — — 9 39

Budapesti értéktőzsde

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 
fának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 84225 
Osztrák hitelrészvény — — 635 50 
Jelzálogbank — — — — 467.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 539.— 
Közúti vasút — — — — 784 — 
Osztrák államvasut részvény — 727 50 
Salgótarjáni kőszén — — 717 — 
Városi vasút — — — — 409- —

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS Q Y Uá L

Üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RAKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

A Le számitoló és Jelzálogbank rt.
épületében egy 5 szobás Bémer-térre 

néző lakás

május 1-től kiadó.

Értesítés,
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiizes-utcza 14 szám
alá helyeztem át Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, miiasztalos.
Lakás: Körös-utca 9. "“WW 
Telefon szám 10 87.

R«*-' Möhely: Fűzes-s. 14.

Bükkfa parkett
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád,

; Budweissi kályhák
Kondor Dezső

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 dm 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronám
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
: régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­

vetkező feltételek mellett:
1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor 

véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912 február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 >
1912 április 10 ig > loo ,
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1 ■ tői kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon 1. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 

i az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

Igazgatósaoa.

írógép javító műhely!

Goldstein Manó
Szacsvay-utca 33. szám.
Elvállalja bármily rendszerű író­
gépek, számoló- és számozó és 
Copier-gépek szakszerű javítását, 
írógépek jókarban tartását rend­
kívül előnyös árban. Raktáron 
tart szalagokat, bármely rend­
szerű géphez, gummi hengere­
ket és Carbon-papirokat.

Telefon hívásra azonnal jövök! 
Telefon: 11-45. Telefon: 11-45.
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Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZET

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17-ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
éból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak-.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
agy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönöktől kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

várad város* 
VILLAMOS M Ü V E

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Telefon szám 514.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: 

llárkutz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NA(mYVÁRAI>, Pereces-utca 9. ssAm.

Szép, tartós és jól főző 

takaréktűzhelyek 
és lakatos tömegáruk állandó raktáron. 

Drótkerítéseket a leajutányosahb áron készít.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1911. december hó.

>A Polgári takarék és asgélyső- 
Bzövotkezet« igazgatósága

Mindenkit érdekel!
Van szerencséin Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olassi Basár-épfilet- 
ben (Színház mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
üzletet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato 
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg­
gönyt, bútorszövete1, napernyőt, kes- 
tyüt, szőrmeárukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C x i ll fi r o k,

i v lámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
Költségvetések ingyen

’/* lóerőtől Glatiii

Főszerelfi telefonja 65. sz.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
dikiilök, sétabotok és 
játékáruk, ugyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kolin Náthán-nál
Ki kócLut 10. szám. |

Biharmegyei TakarékpénztárHirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉK PÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által

4 8ü0,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljak régi rész­
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsátási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére. 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsátási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6*/e kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kiván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáz tatnak. Á 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6*/, kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

8. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 

I nyék helyett az igazgatóság uj részvények kibecsájtását 
I rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be- 
1 fizetések — hozzászámítva a névért^ken felül elért többié-; 

let — a társaság tartalékalapját illetik.
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FELI VH RDOi V

téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfeka 49° C. 17 millió
lifpr VÍ7 mponvi\pn CfUZ- köszvéDY> ischiás> izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-bsrj 9200 beteg hagyta el

u L I! ül líjlocyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos türdő ógyf-rrás iit. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű < liá’ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba vdágita , egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állund >a i fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

i<|a%f|atósíi|p

Sarkady és Szánthú
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Oamjanits-utcza 30.
Ajanlia 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyéi ö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatrai 
Saját ház. {

Ä Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál- ' 
landók 50j°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betéíkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 1 
iparosok részére és foglalkozik minden- ’ 
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) i 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termő- I 
nyékre és árukra; kölcsönöket ad elő iyóá [ 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó- 
j sít házakra és földbirtokokra

Szalonna, piombozott 
lóhere, luczerna, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő' minő'- 
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedel ni Bank 
es Központi Takarékpénztár Reszr.-társ. 

áruosztály.
TJeky-utcza 3-ik szám, banképület.

modern 3 szobás iitczai lakás 
szükséges mellékhelyiségekkel együ't má­
jus 1-től kiadó. Kos uth Lsjos-utca 6. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tár Részvénytársaságnál.

legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-nL Telefon 390.
Sient Léeiló-nyomda réexrényUmaAc. Nagywúrad.


